

RENAȘTEREA

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMANE
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ȘI CLUJULUI

Redacția și Administrația:
CLUJ.
Strada Iuliu Maniu Nr. 36

APARE ODATA PE SĂPTĂMÂNA

Abonament: 150 Lei la an.

Redactor responsabil:
Dr. SEBASTIAN STANCA
Telefon 13-74

Păstorirea individuală

O veche poveste indiană spune, că un părinte a luat odată o poamă coaptă de pe creanga încărcată și despiind-o în două a întrebat pe fiul său ce vede întrânsa: „Un sâmbure” — răspuse fiul. „Sparge sâmburele și spune-mi ce vezi în el?”.

Fiul făcând aceasta a răspuns, că în sâmbure nu mai e nimic. „Vezi fiule — zise tatăl — în acest sâmbure, în care tu nu observi nimic, zace germenele unui pom mare și puternic; la umbra căruia se odihnesc călătorii; sâmburele trebuie sămănat în pământ bun și roditor, unde să încolțească și să răsară..

Povața poveștii acesteia e clară. Câte suflete dornice de mântuire și pline de puterea unei vieți adevărate, nu așteaptă să fie aduse de păstorul lor la starea de încolțire și așa aprinzând în ele schința Evangheliei lui Cristos, să devină cu adevărat moștenitoare ale împărăției cerești. Câte suflete nu țin ascunse sentimente sfinte gata să sbucnească. „Asemenea isvorului care așteaptă în stâncă lovitura de țoiag a lui Moisi”. Dela păstorul de suflete se așteaptă lovitura și ele vor eși la iveală.

Fiecare suflet este vrednic de purtarea de grijă și iubirea noastră. Insuși Mântuitorul a accentuat aceasta de atâtea ori zicând „ce va folosi omului de va dobândi lumea și-si va pierde sufletul său”. (Marcu 8³⁶). Fiind valoarea sufletului așa de mare desigur și grija noastră va trebui îndreptată *mai întâi* în spre acest prețios bun.

Mai ales preotul, în păstorirea căruia sunt incredințate sufletele credincioșilor deopotrivă va căuta să-le dea prilej bun ca să se desvolte și întărească. Asemenea harnicului grădinar ce udă straturile uscate și însetate, el

va adăpa sufletele credincioșilor cu apa vie a Evangheliei lui Hristos. le varăcori cu cuvântul vieții cele vecinice, întărindu-le pentru calea vieții acesteia pline de griji și ispîte. Pentru aceasta se va înarma cu „sabia Duhului care este cuvântul lui Dumnezeu”. El este mijlocul cel mai sigur al păstoririi sufletești.

O altă metodă a păstoririi duhovnicești și care conține secretul multor succese este păstorirea individuală. Trebuie să mărturisim de la început, că este puțin întrebuințată în viața pastorală, așa cum trebuie. S'ar părea, că după un schimb de cuvinte între fiii sufletești am făcut destul pentru mântuirea lor și ne mulțumim cu atât în ce privește practicarea acestei excelente metode pastorale.

Este adevărat, că preotul prin serviciile divine, predică, catehizație, citiri din Biblie, etc. îmbunătățește mult starea sufletească a credincioșilor săi, dar numai cât această lecure este aplicată tuturor deopotrivă și așa se neglijează mult trebuințele singuratic ce așteaptă o tratare individuală. Pentru stârpirea răuului din rădăcină trebuie să luăm pildă dela grădinar care plivește fiecare floriceică. Precum doctorul tratează aceiași boala în chip diferit, ținând seamă de felul manifestării și gradul în care se află așa și preotul trebuie să trateze pe fiecare individ deosebit, deși sufer toți de același păcat; căci sunt multe feluri de temperamente, împrejurări de viață și naturi de care preotul are să țină seamă în păstorirea lui.

Cel ce vrea ca sămânța aruncată să încolțească și să aducă rod trebuie să ia pildă dela marele Pavel, care s'a făcut „tuturor toate ca pe toți să-i câștige pentru Cristos” (I Cor. 9¹⁹).

Așa și preotul trebuie să fie omul tuturor: „pe cei ce păcătuiesc mustră-i; celor întristați

te fă mângâietor ; cu cei ce se află în bine. bucură-te; pe cei ce se îndoesc întărește-i în credință și fapte ; nu uita pe văduve și orfani ca unii ce sunt lipsiți de ajutor ; pe săraci îi mângâie cu ce poți ; asemenea pe cei răătăciți adună-i iar staulul lui Cristos ; făcând astfel slujba ta deplin. Iar această activitate binecuvântată o poți desvolta numai prin pășorirea individuală.

Iată ești chemat în fruntea unei parohii pentru a conduce credincioșii spre mântuire și fericire. Ce nobilă și sfântă chemare, dar îmbinată cu multă răspundere. Nu ești bogat care să te desfătezi în avere, ai și tu greutățile tale familiare, dar ești „un nebun pentru Cristos” care zi și noapte are în mintea sa icoana blândului Păstor ce caută pe câmpiile pustii oaia cea pierdută. Oare turma ta toată este în staul, nu cumva vrășmașul a răpit una ?

Aduți aminte, că în capul satului sunt niște fii sufletești a căror legătură n'a fost binecuvântată, iar viața lor este plină de rele. Și ca aceștia mai sunt mulți „lacomi, ocărători, beți și răpitori” cum zice apostolul Pavel. Mustră-i pe toți cu puterea cuvântului lui Dumnezeu, îndeamnă-i meru spre fapte bune și cu darul sfântului Duh sfințește și binecuvântă viața lor.

Mai în zilele trecute ai petrecut la cele vecinice, pe cel mai iubit unci familii, pe soțul și tatăl. Nu uita nici pe acești întristați, prezența ta în mijlocul lor, vorbele blânde și pline de sfaturi părintești, ori chiar și cu mic ajutor material, vor fi pentru ei un puternic sprijin de mângâere. Lovitura sorții explicată în lumina lui Cristos, vor primi-o ca o încercare din partea lui Dumnezeu, mulțumind Domnului pentru toate. Apostolul Pavel scrie Tesalonicenilor întristați, mângâindu-i pentru cei adormiți cu credința învierii. Drept aceea mângâe și tu cu cuvintele acestea :

Dumnezeu a binecuvântat cununa anului acestuia cu roadă frumoasă și din belșug. De pe fețele tuturor credincioșilor iradiază bucurie și fericire, nimeni nu e trist căci jirnițele lor sunt pline. Tu care ești părintele lor sufletețesc, bucură-te împreună cu ei, căci fiii tăi sunt îndestulați, dar amintește-le că aceasta e din bunătatea lui Dumnezeu, să nu facă ca

bogatul din Evanghelia, ci să-și aducă aminte și de casa lui Dumnezeu. Iată-o înălțându-se în mijlocul satului cu turnul ei alb și păzitor, dar înăuntru este goală, săracă și amenințată cu ruina. Adună din obolul tuturor și înțurmușează-o „cu bunăcuviința podoabei casei tale” ca așa bucuria voastră să fie deplină.

Și pentruca purtarea ta de grijă să se poartă în mod special și asupra văduvelor și orfanilor lipsiți de dragostea de părinte nu vei neglija nici această datorință. Înființarea unei societăți de binefacere și ajutorare, ori de nu se poate chiar și reuniunea de femei ce ai înființat-o mai de mult, poate veni în ajutorul celor lipsiți. Gândește-te, că pe lângă acele văduve răcăjite și mulțimea de orfani mai ai în parohie o mulțime de săraci lipsiți de sănătate și pâinea dela gură. Nu uita nici pe acești nenorociți a căror nădejde este la tine.

Cercetează pe cei bolnavi, întărindu-i în curaj și îndemnându-i să aștepte toate împăcați cu sufletul.

Iar pe lângă toate aceste te vei sili ca turma încredințată spre păstorire, să o păzești și de lupii răpitori, cari sub masca credinții lui Cristos, caută să îndepărteze pe poporul nostru de la legea și biserica lui strămoșească. A lăsa ca aceste învățături străine de legea noastră românească să prindă rădăcini în ogorul curat al credinții, înseamnă a desprețui comoara cea mai scumpă, moștenită din strămoși. „Păstorul cel bun sufletul său își pune pentru oi”, împlinește aceste cuvinte cu sfințenie. Iată câteva din datorințele și mijloacele prin cari preotul va putea aduce mântuire fiecărei case. Mântuitorul ne spune, că deși vameșii erau considerați de Iudei ca păcătoși cu toate acestea Zachen, mai marele vameșilor din Ierichon, nici odată nu s'a gândit la mântuirea sa. Dar când Mântuitorul a intrat în casa lui umplându-i casa de blândețea, sfințenia și curățenia ce eradia din persoana lui Hristos, atunci inima lui Zachen s'a îndreptat spre Dumnezeu, atunci numai s'a făcut mântuire casei acesteia. (Lucă 19¹⁻¹⁰).

Tot ceace n-am putut câștiga prin practicarea celorlalte mijloace generale, vom ajunge să dobândim prin purtarea de grijă ce vom arăta față de fiecare suflet în mod singuratic.

Să luăm deci pildă dela S. Pavel și „pe unul să-l sfătuim, pe altul să-l mângâem, pe al treilea să-l muștrăm, cu al patrulea să ne rugăm și pe toți să-i îmbărbătăm, ca să meargă înainte pe calea vieții celei creștinești.

T. Ciuruș
catichet

Pentru „Unirea“ din Blaj

„Unirea“ din Blaj se ocupă într'un număr recent cu întâmplările petrecute în munții Apuseni, în ajunul sf. sărbători de Paști și luând ca bază *invențiile sale redacționale* afirmă, că patru sate din munții Apuseni, au trecut în masă la secta baptistă, ca bapțiști au închis bisericile, că subscrisul aveam misiunea să le redeschid, că credincioșii nu s'au cumințit și că au asaltat casele preoților, etc. Adăuge numitul ziar, că toate aceste sunt roadele păstoririi făcute de Biserica ortodoxă, care nu se ocupă cu păstoria propriilor credincioși, ci exclusiv cu ceea ce se petrece în biserică unită, ca să poată face prozeliti. Iar ca încheiere „Unirea“ exclamă cu multă bucurie, că nădăjduște, că necazurile din munții Apuseni vor deștepta alte vederi și în Biserica ortodoxă, care nu va mai putea pretinde, că deodată cu votarea legii cultelor să se introducă în legislația română principiul că, în caz când majoritatea credincioșilor trece la alt cult, să treacă și Biserica și averea, pentru că îi va fi teamă de sectari...

Așa scrie „Unirea“, și așa își informează cetitorii, cari adeseori jură pe orice cuvânt scris de domnia Rusu și Popa, mai ales când este vorba de Biserica ortodoxă.

Nu știu cum să caracterizez mai nimerit această procedură, căci să scrii că patru sate din munții Apuseni, Arada, Albac, Gârda de jos și Secătura, au trecut în masă la secta baptistă, și că sectarii au închis bisericile e enormitate, e ceva monstruos atunci, când *în realitate în Arada și Albac n'a fost și nu există nici un singur sectar*, iar în Gârda de jos și Secătura trei, patru indivizi, cari nu au avut nici un amestec în întâmplările de Paști, când astfel stau lucrurile și *redacția „Unirii“*

putea să le știe foarte bine din declarațiile făcute ziarului „Universul“ de P. S. S. Episcopul Ciujului, penține ziarul Blăjan încearcă după două săptămâni, ca să seducă în mod grosolan publicul care-i acordă atâtă credință. Ce înseamnă aceasta?!

Neînțelegeri propriu zise au fost în Arada. Chestiunea se reduce la faptul că credincioșii simpli, naivi, dar foarte buni ortodoxi au fost seduși de propaganda iredentistă a țidanilor și a călindarului lui Berbecariu, cari le spuneau că dacă în acest an țin calendarul îndreptat, pe anul viitor vor fi siliți să sărbătorească Sâmbăta în loc de Duminecă și alte bazonii. Ei au luat de bani buni această afirmație, alții au împodobit bațjocora amintită cu argumentele prin cari se face propaganda împotriva calendarului îndreptat, și a sfătuit să rețuze să sărbătorească Paștile după calendarul îndreptat, și să împiedece pe preoți și pe majoritatea credincioșilor cari vreau să sărbătorească. Agitația aceasta a prins. Un număr oarecare de credincioși au adus la cunoștința preotului din Arada, că vor ținea închisă Biserica începând din Joia-Mare până Miercuri după Paști, că nu vor sărbători Paștile și nu vor lăsa nici pe alții să le țină în acest an, iar dacă Sinodul ecumenic, pe care ei îl cred că se va ținea în acest an la muntele Athos, va hotărî că întreaga Biserică ortodoxă să țină calendarul îndreptat, atunci se vor supune întru toate. Impotriva încercării de-a împiedeca pe preot ca să facă slujbile prescrise, s'au luat măsurile covenite, ca un cunva mișcările, cari erau mai pronunțate în Arada, să se întindă și la alte sate, mai ales la Albac, Gârda de jos, Secătura și eventual Lăzești, unde erau semne, că credincioșii vor proceda la fel, dacă Aradianii vor izbuti. Măsurile de precauțiune au avut efect. Preoții au slujit neconturbați, și credincioșii, chiar și cei cuprinși de propaganda noului calendar, au sărbătorit în liniște Sf. Paști.

Cine a asaltat casele preoților?! Inchipuirea bolnăvicioasă a domnilor dela „Unirea“. În Dumineca Florilor, am slujit în cele două biserici din Arada, unde a fost multă lume la Biserică, și după slujbă am vorbit cu oamenii, cari își mărturiseau intențiunea, de a ține închise Bisericile din Joia-Mare până Miercuri după Paști, dar nu înceteau să afirme, că

față de preot nu au nici o supărare, să poartă preotul să meargă la boteze, la înmormântări, să slujească în Biserică până în Joi-Mare, dar în acest an în Biserică să nu facă Sf. Paști, și aceste declarații au fost repetate și după amiază în casa preotului. Unde e deci vorbă despre asaltarea caselor preoților?! Cîns a zis precum afirmă „Unirea“, că nu ne trebuie preoți, etc. *Domnule Rusu, trebuie să recunoști, că astădată ai iscodit integral!*

Toate afirmațiile bazate pe iscodirile d-tale ce valoare mai pot avea?! Nu a fost vorbă niciodată de redeschiderea Bisericilor, cari nici nu au fost încuiate, și nu e de vină așa de mult păstorirea ortodoxă, precum vă închipuiți. De altfel se pare de câte ori e vorbă de păstorire, că „Unirea“ aplică cumintonia fetei care a îndemnat pe mamă, care era gușată: „Zi-i mamă gușată, ca să nu te ia înainte“.

Niciodată neînțelegerile trecătoare nu vor putea influența un punct de vedere așa de esențial din legea viitoare a cultelor precum visează „Unirea“. Cred, că va veni timpul și poate nici nu este așa de departe, când „Unirea“ nu va mai avea rubrica de atac la adresa Bisericii ortodoxe, tot așa precum recent a părăsit și rubrica politică și „Telefonul“ de atacuri fără răspundere.

Prof. Dr. Ioan Pasca.

N. B. Mai bine de două săptămâni prorocirile politice ale „Unirii“ nu se mai pot ceti. Se vede, că Mitropolitul Blajului l-a oprit pe domnul Rusu să mai prorocască dovedindu-se toate cele spuse de „Unirea“ pure fantezii, și nici „Telefonul“ par'că nu va mai zbârni în viitor, din aceleași motive bine cuvântate.

Pietrarul

Un pietrar cu numele Evloghie, în timpul împăratului Justin, era pe cât de sărac în averi pământești, pe atât de bogat în virtuți creștinești. Intr'o zi mutând o piatră din loc, descoperi o comoară, așa că într'o clipă trecu de la sărăcie la cea mai mare bogăție. Atunci se lăsă de meșteșug, își clădi un mare palat în

Constantinopol și ajunsese chiar general al gardii imperiale.

Dar îndată ce s'a îmbogățit, n'a mai dus o viață virtuoaasă ca mai înainte și a uitat cu totul pe Dumnezeu.

Odată a venit să-l caute un vechiu prieten, care era pustnic, rugându-l cu multă căldură să se gândească la mântuirea sufletului și să slujească lui Dumnezeu cu credință. Dar Evloghie îl primii destul de rău, îl luă în răs și în sfârșit puse să-l alunge din palat. Atunci pustnicul începu să roage pe Dumnezeu ca să înmoaie inima aceluși nenorocit, făcându-l să se întoarcă la virtute. Rugăciunea lui a fost ascultată. Împăratul descoperi un complot în care era amestecat și Evloghie, care abia putu scăpa cu fuga, părăsind toate averile, care i-au și fost confiscate. Astfel a ajuns el și mai sărac decât înainte, neavând nici un adăpost unde să se odihnească și trebuind să înceapă din nou slujba grea de pietrar. Prietenul pustnic venise din nou iarăși să-l vadă, fu nu numai primit de el cu multă dragoste, dar Evloghie reluă viața virtuoaasă pe care o ducea mai înainte și a rămas într'ansa până la moarte.

Din „Căminul“.

Raport

despre activitatea Societății Ortodoxe Naționale a Femeilor Române, Filiala Cluj, în anul 1925

Infrumusețarea bisericii de azi. Și până a ne învrednici să ne putem închina în noul Sion, Comitetul a simțit nevoia de a se îngriji după putință și de împodobirea bisericii actuale, dupăcum a făcut și vechiul comitet. A procurat perdele la altar pentru postul Păresemilor și și-a oferit concursul și la procurarea altor necesități mai mărunte pe seama bisericii. Exemplul comitetului este urmat și de alte doamne din Societate.

În prezent pregătim un cor de Doamne, care va cânta în biserică Prohodul Domnului în Vinerea cea mare, iar membrele din Comitet vor îngriji cu aceeași ocazie de infrumusețarea mormântului Mântuitorului, ca și anii trecuți.

Premii pentru religie. Conștii de însemnătatea ce comportă studiul religiunii pentru formarea caracterelor religioase-morale, și voind să dăm tinerelor odrasle, elevi și eleve, un îndemn spre a învăța cu sârguință și a pune în practică preceptele religiei și moralei, — după înțelegerea luată cu Direcțiunile școlare și cu domnii profesori de religie, am conferit 57 premii elevilor și elevelor de la toate școlile secundare din localitate, în fiecare clasă câte unul, și anume acelora, cari au fost socotiți ca cei mai buni în purtare și sârguitori în învățarea religiei ortodoxe. Drept premii am distribuit numai cărți de cuprins moral-religios, cum sunt: „Mica Biblie cu Icoane”, „Din viețile sfinților” de Sadeveanu și Pătrășcanu, „Bucăți alese din opera Sf. Atanasie cel Mare”, „Pe urmele lui Hristos” de Negulescu, „Isus Mântuitorul” de Dulfu, „Acaftist”, și altele, în plus câte o cârtică de rugăciuni pentru fiecare premiat. Aceste premii au făcut bună impresie, și am hotărât să facem acest lucru și în anul școlar în curs, cuprinzând de astădată între premiați și pe elevii școlilor primare.

În legătură cu aceasta facem amintite și de faptul, că la timpul său am cerut Comitetului Central al Societății, să intervină la locurile în drept, ca în noua lege a învățământului să nu se reducă orele de religie-; membrele Comitetului, și ca mame, au cerut să se accentueze, că doresc să-și crească copiii

„statornici în cinstea de lege și țară,
și'n focul credinței statornici”.

Am intervenit și pentru răspândirea Bibliei în popor, iar autoritatea bisericească ne-a asigurat de grija și preocuparea ce are în această chestiune.

Improprietărire. Raportăm, că am cerut forurilor competente, să improprieteze Filiala noastră cu un teren corespunzător la Cluj, ca astfel cu timpul să putem înființa vre-un institut al nostru, în conformitate cu prevederile Statutelor.

Statute. Comitetul s'a ocupat și de modificarea ce crede-a fi necesară să se facă în Statutele și Regulamentul Societății, cu considerare la împrejurările și nevoile noastre locale

ca filială într'un ținut cu condiții speciale de activitate. Chestiunea mai reclamă studiu, și ne vom ocupa de ea la timp oportun.

Legătura cu Centrul. Raportul nostru cu Comitetul Central al Societății a fost cel indicat de calitatea noastră de Filială. Am înaintat socotelile de încheiere și bugetul, rapoarte și chestionare relativ la situația și activitatea Filialei.

Am luat cu vie plăcere cunoștință, că D-na Cantacuzino a fost aleasă de Vicepreședintă a Consiliului Internațional al Femeilor la Congresul mondial din Washington, și i-am adus omagiile filialei.

Cu aceeași satisfacție am luat cunoștință de discursurile splendide, străbătute de cel mai luminat și demn patriotism, ce D-na Cantacuzino a rostit la congresul Societăților Femeilor minoritare în București, — exprimându-i admirația noastră.

Am contribuit cu suma de 2.000.— lei anual la cheltuielile administrației generale a Societății, la Centru.

La Congresul și Adunarea generală a Societății, ce s'a ținut în zilele de 27—28 Iunie 1925 la București, Filiala noastră s'a reprezentat prin o delegație compusă din D-nele: Elena Popescu-Voitești, Ana Lazăr, Maria Barițiu, Cornelia Stanciu, Elena Ștefănescu-Goangă și Nuți Gherman. Aici D-na Voitești a prezentat și o dare de seamă amănunțită asupra situației Filialei și despre activitatea ce desfășoară aceasta, făcând mai multe propuneri, cari, ca și întregul raport au fost întâmpinate cu cel mai viu interes.

Legătura cu Societățile din Cluj. Comitetul nostru condus de sentimente frățești, și dornic de o conlucrare armonică cu celelalte Societăți feminine românești, a căutat și caută o apropiere de aceste reuniuni, în primul rând cu scopul, ca, după putință, cunoșcându-și reciproc planul de acțiune, să se evite o paralizare a activității lor prin coincidențe de serbări și chete, și să se creeze posibilitatea unei cooperări frățești.

Apelul nostru a fost acceptat de cele mai multe dintre Societăți, și credem, că din această apropiere vor rezulta foloase pentru toți deopotrivă.

Prezentări în corpore. Doamnele din Comitet și-au ținut de datorie să se prezinte în corpore la diferite solemnități. Așa, în ziua de 17 Mai, împlinind Patronul Filialei, P. S. Episcop Nicolae Ivan frumoasa vârstă de 70 ani, D-na Președintă Voitești, în rând cu numeroase autorități, corporații și intelectuali, în fruntea întregului Comitet, a făcut Prea-Sfinției-Sale urări de bine, asigurându-l de stima și recunoștința membrilor Societății.

În legătură cu aceasta, Comitetul ține să exprime și în fața On. Adunării Generale, recunoștință profundă și mulțumiri Patronului său, care ni-a purtat cel mai viu interes, sprijinindu-ne cu sfaturile sale înțelepte, venind și în mijlocul nostru ori de câte ori vre-o chestiune dificilă reclama un sfat mai greu și cu autoritate necontestată.

Comitetul a avut fericitul prilej să se reprezinte printr'o delegație în ziua de 20 Sept. 1925, la Sfințirea bisericii din Vad, vatra Episcopiei noastre.

La 18 Dec. a. tr., Doamnele din Comitet au avut deosebita onoare de a întâmpina la gară cu flori pe Alteța Sa Regală Principesa Elena, și a participat la festivitățile legate de prezența Alteței Sale.

Parastas pentru Rosette Petala. Îndemnat de recunoștința de datorăm primei presidente a acestei Filiale, regretatei Rosette Petala. Comitetul și-a făcut o pioasă datorie, aranjând la 3 Ianuarie a. c. servirea unui parastas și împărțirea de pomană la orfani, în memoria ei. La această solemnitate pioasă a participat și familia General Petala.

Dumineca ortodoxiei. Nefiind împrejurările prielnice pentru serbarea cu mai mult fast a Duminecii Ortodoxiei în anul acesta, — trebuit să abandonăm de astădată ideea unei manifestări importante în cercuri largi; dar, în privința aceasta ne-a recompensat faptul, că, în urma rugămintei făcute de Comitet Părintelui asesor al Consistoriului Dr. Sebastian Stanca, D-sa a ținut în biserica ortodoxă din localitate o înălțătoare predică despre însemnătatea zilei, și, în legătură cu aceasta, a arătat rostul Societății noastre, îndemnând pe credincioși să participe la lucrările ei.

(Va urma).

ȘTIRI

Noul secretar general la Culte. Domnul ministru Vasile Goldiș a chemat ca secretar general la Culte pe d-l Nichifor Crainic, absolvent de teologie și literă, fost redactor la „Cuvântul“ și unul dintre cei mai talentați scriitori ai vremurilor de azi. Ca un om al bisericii, înțelegător al rosturilor acestei biserici, ne bucurăm de venirea dânsului la secretariatul Cultelor și avem firma credință că va aduce servicii reale problemelor bisericii.

* * *

Biserica eroilor din Maramurăs. Îndemnați de cele mai nobile sentimente creștine credincioșii noștri din Borșa (Maramurăs) au luat hotărârea să ridice în această localitate o biserică în amintirea tuturor eroilor din Maramurăs, căzuți în războiul pentru întregirea neamului. Aci se va eterniza numele tuturor eroilor, iar în ziua Înălțării din fiecare an se vor face slujbe în sobor, și poporul din toate satele va peregrina la acest loc. Locuitorii din Borșa pun toată stăruința ca să dea ființă acestui locaș. Au început strângerea materialului necesare. Ei apelează însă și la dărniciile altor buni creștini ca să le dea mână de ajutor, trimițându-și darurile benevole la adresa preotului Virgil Șeulean în Borșa. În fruntea listei deschise spre acest scop s'a înscris preotul V. Șeulean și dl Paul Teodorescu cu câte 1000 lei.

* * *

Pentru muzeu. De la oficiul parohial din Spălnaca am primit pe seama muzeului un antimis vechiu și un liturghiei dela 1713.

* * *

O nouă sectă religioasă. Ziarele din Praga înregistrează cu un viu interes ivirea, pe teritoriul republicei cehe, a unei secte religioase, numită a „Duhului Sfânt“, foarte apropiate de secta adventiștilor. Aderenții sectei „Duhului Sfânt“ susțin că învățăturile bibliei interzic, „sub pedeapsa celui mai greu păcat“ credincioșilor să se înroleze în armată, precum și să plătească dările. Interesant este constatarea

autorităților, că în Moravia — unde s'a ivit această nouă sectă — impozitele se încasează foarte greu.

* * *

Noul episcop reformat. Sinodul bisericii reformate întrunit Duminică trecută în Cluj a ales în postul vacant, cu unanimitate de voturi pe Dr. Alexandru Makkay ca episcop al reformatorilor din d'Areal. Noul episcop a fost profesor al teologiei reformate și acum în urmă vîcar episcopesc.

* * *

Preoți rătăciți. Trei preoți din Basarabia au răspândit rusificați în ajunul Crăciunului o moșionie în care îndemneau poporul să nu țină praznicul după calendarul îndreptat. Cercetările au descoperit pe cei trei cu numele Andronic, Sicieru și Poleacor dela mănăstirea Tabăra din Basarabia. Toți trei au fost deținuți și dați pe mîna parchetului militar pentru provocare la nesupunere cătră legi și dispreț față de religie.

* * *

Partidul maghiar, care făcuse pact cu guvernul liberal în alegerile comunale și-a schimbat acum atitudinea. Presedintele partidului Stefan Ugron, care făcuse pactul, a abzis și a fost ales președinte contele Gheorghe Bethlen. Acesta a început pertractări cu guvernul Averescu. Se vorbește că Ungurii vor sprijini guvernul, dacă vor căpăta 18 locuri de deputați și zece senatori. Lista candidaților s'a făcut și a fost dusă la București.

* * *

Curajul femeii. În Budapesta s'a organizat o societate de femei, care se ocupă între altele și cu duelul. Până când au fost numai ele de ele, au mers bine cu învățatul mînuirii armelor. Dăunază s'a întîmplat că o femeie s'a simțit ofensată de un bărbat și l-a provocat la duel. S'au adunat martorii, două femei și doi bărbați și a stabilit duelul cu sabia, fără bandaje (legături la gât, piept și mîni). Părțile au ieșit pe teren. Bărbatul s'a desbrăcat până la brâu și aștepta cu sabia în mîna pe protivnica sa. Aceasta însă n'a voit să se desbrace, zicînd că ea nu înțelegă să dueleze desbrăcată. A început să plîngă și a plecat fără să mai stea de

vorbă cu dușmanul. Foile din Budapesta fac mare haz din dușul acesta.

* * *

Un palat regal sub apă. Se anunță din Bagdad, că din cauza umflării apelor riului Tigris, digurile s'au sfărâmat. Palatul regal e înconjurat din toate părțile de apă. Revărsarea apelor Tigrului s'a făcut atît de repede, încît populația și autoritățile au fost surprinse și nimem n'a putut lua măsuri de apărare. Din palatul regal nu s'a putut scoate obiectele de valoare. În provincie numeroase sate au fost acoperite de apă.

* * *

Grâu din Argentina. O statistică oficială din Buenos-Aires anunță că în Argentina s'a aflat peste două milioane tone de grâu disponibile pentru export.

* * *

Semne. Ziarul „Christian World“ scrie că, la câțiva ani după moartea lui Darwin, prietenii lui încearcă să adune fonduri pentruca să ridice un monument în fața școlii din Shrewsbury, unde învățase el. Dar n'au apucat să strîngă suma toată, când o vijelie puternică izbucni foarte aproape de locul fixat pentru ridicarea monumentului, vecin cu biserica St. Maria. Blocul de piatră, ales pentru monument, fu asvârlit pe acoperișul Bisericii, pe care-l dărâamă în parte. Vicarul bisericii spuse tuturor, că aceasta era judecata lui Dumnezeu împotriva celor ce cutezseră să ridice monument unui om ca Darwin. Înfricoșați, cei ce vreau să ridice monumentul, înapoiară banii strânșii celor ce-i trimiseseră în acest scop.

* * *

Materialul din care e făcut omul. Vestitul fizician doctor Chos H. Mayo din Rochester afirmă că, corpul omului conține grăsimi pentru a fabrica din ea șapte bucăți de săpun, fier pentru un cuiu mijlociu, zahăr pentru a umplea o solniță, var pentru a spoi un cotet de gîm, fosfor pentru 2200 bețe de chibrit, potasiu pentru explozia unui tun-jucărie, magnezium pentru o doză de magneziu (prafuri), toate laolaltă avînd o valoare de 95 cenți, sau circa 200 lei.

* * *

Se clatină bolșevismul. Guvernul sovietic din Moscova este foarte îngrijit pentru că din toate părțile Rusiei primește rapoarte că în armata roșie a bolșevicilor s'a început o mișcare protivnică sovietelor. Toate întreprinderile mari, fabricile și alte așezăminte sunt păzite de soldați, deoarece muncitorii s'au pornit să se organizeze pentru răsturnarea sovietelor. Curentul a trecut însă și în armată. Astfel s'a întâmplat, cum raportează comisarii poporului, că în foarte multe locuri muncitorii s'au răscolit și s'au ciocnit cu armata. În 70 de astfel de răscoale însă armata a stat pe parte muncitorilor și n'a voit să tragă în cei răscolăți. În diferite orașe armata nu mai ascultă de poruncile dela Moscova. Poporul s'a săturat de bolșevici, cari jefue pe țărani, ca să mănânce și să bea pe de geaba, fără să lucre nimic. În curând se va adevări vorba Scripturii: „Ceeace întru fărădelegi s'a zămislit va fi ca niște plevă înaintea vântului și ca niște praf pe care îl spulberă viforul“. (Iov. 21, 17—18).

* * *

Partidul agrar național. După ruptura uriașă ce s'a făcut în partidul național din Ardeal în urma greșelilor politice ale d-lui Iuliu Maniu se vorbește în București că tovarășii cari au mai rămas și vreau să rămână mai departe cu d-l Maniu, vor face un nou partid politic sub numele „partidul agrar național“.

CĂRȚI

La consistoriul nostru sunt depozitate spre desfacere următoarele cărți:

1. Papism și ortodoxism în Ardeal de Dr. G. Ciuhaidu — — — 12.— Lei
2. Români ortodocși și Români uniți de Dr. G. Ciuhaidu — 10.— Lei
3. Ortodoxia și creștinismul apusean de P. L. Nicodim — — — 3.— Lei
4. Schisma Românească sau Uniunea cu Roma — — — — — 2.50 Lei
5. Analele Asociației „A. Șaguna“ II. și III. à 20 lei, pentru membri — — — — — 16.— Lei

3. Învățămintele cu icoane (12 cărți postale cu icoane din Sft. Scriptură) — — — — — 10.— Lei
7. Vieța unei mame credincioase de Dr. I. Lupăș — — — 5.— Lei
8. Spice din istoria bisericeii de Dr. I. Lupăș — — — — — 5.— Lei

No. 175—1926.

2—3

CONCURS

Pentru ocuparea postului de paroh în parohia de clasa III-a Șilea, protopopiatul Luduș, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Renașterea“.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Salar dela Stat.
2. Sesiunea parohială 13 $\frac{1}{2}$ jug.
3. Ferdelă de cucuruz și zi de lucru dela fiecare familie, din cari $\frac{1}{3}$ sunt ale cantonului.
4. Casă parohială cu supraedificii economice și grădină.
5. Stola obicinuită.

Concurenții își vor înainta cererile de concurs cu documentele subsemnatului oficiu, iar pe lângă respectarea normelor în vigoare se vor prezenta în parohie pentru a face cunoștință cu poporul.

Luduș, la 29 Martie 1926.

Oficiul protopopesic ort. rom. în înțelegere cu comitetul parohial din Șilea.

Romul Popa
protopop.

Fabrica „IRIS“

primește

atât la secția de porțelan,
cât și la cea de sobe de
teracotă

băieți mai inteligenți, ca ucenici.

Direcțiunea fabricicei

Strada Chintăului.

2—4